

但以理書第四次查經資料

破冰遊戲：估領袖。

在我們的生活中，誰是你的領導？是你的上司？配偶？還是上帝？

一、至高者在世人的國中掌權

1 觀察：舊約聖經往往用「重複」這種修辭手法來表達重點，本章即是一例。本章的重點出現了三次，你能找出來嗎？這重點由誰說出來？（參 17, 25, 32 節）

2 解釋：神要顯明這重點，目的究竟是要尼布甲尼撒承認這重點（25, 32 節）？還是要世人知道這重點（17 節）？兩者有何關連？

3 神是世界的創造主，祂對萬物包括人類都有主權。在你的生活中，神的主權表現在甚麼地方？在順服神的主權上，你又有甚麼功課要學習？

二、驕傲在敗壞之先

4 觀察

A 在本章結束時（37 節），尼布甲尼撒暗示神為何讓他有此經歷？他失心瘋前說的那句話，與此可有關連（30 節）？

B 本章用了很多篇幅描繪一棵樹，這些描繪是用來形容尼布甲尼撒哪方面的呢（參考 30 節）？

5 解釋：

A 尼布甲尼撒沒有「承認至高者在世人的國中掌權，他喜歡把國賜給誰，就賜給誰」，為何就等於驕傲？

B 從本章的文體和內容（參 1-3, 34-37 節）來看，你認為尼布甲尼撒的悔改徹底嗎？

6 應用：你有甚麼成就或成功之處？你會為此怎樣感謝神並歸榮耀與祂呢？請分享。

三、耶和華已經指示你甚麼是善

7 觀察：神在懲罰尼布甲尼撒之前，給他甚麼警告？又寬容了他多久？有沒有給他出路？

8 解釋：從神如此鋪排整件事來看，祂對尼布甲尼撒有何心意？祂想他學到甚麼(參考 27 節)？

9 應用：無論是個人或是君王，神的心意都如彌加所宣告：世人哪！耶和華已經指示你甚麼是善，他向你所要的又是甚麼；無非是要你行公義，好憐憫，謙虛謹慎與你的神同行。(彌 6:8) 你對這心意有何體會？也請分享一些你實踐這經文的經歷。

總結

神是創造天地的主，因此祂在世上有絕對的主權。但人心驕傲，常忘記神、不放祂在眼內，只把自己和個人成就放大，毫不察覺人不順服神、甚至悖逆祂的罪。但神始終是有恩典和憐憫的神，祂會藉祂的僕人警告人、指示人悔改之道，表明祂美善的心意，讓人能活在公義、憐憫之中，並因認識神而與祂同行。我們基督徒都是認識主的一群，我們又可有認真活在祂的心意中，順服祂的主權生活？